
2016-2017学年度第一学期期中考试

高一物理

第Ⅰ卷（选择题共 48分）

一、单项选择题（本题共 8小题，每小题 4分，共 32分．每小题只有一个选项符合题意，错选、多选、不

选均不得分）

1．下列有关质点的说法中正确的是（ ）

A．只有质量和体积都极小的物体才能视为质点

B．研究一列火车过铁路桥经历的时间时，可以把火车视为质点

C．研究自行车的运动时，因为车轮在不停地转动，所以在任何情况下都不能把自行车作为质点

D．虽然地球很大，还在不停地自转，但是在研究地球的公转时，仍然可以把它视为质点

【解析】A项，质量和体积不是判断能否看做质点的依据，故 A项错误；

B项，火车长度与桥身相差不多，对于研究过程影响较大，不可视为质点，故 B项错误；

C项，车轮虽然在转动，但是若研究车辆的运动轨迹、速度时，忽略车轮的转动并不会影响结果，此时可

以将车视为质点，故 C项错误；

D项，将地球视为质点，不会影响研究其公转，故 D项正确．综上所述，本题正确答案为 D．

故选 D．

2．下列说法正确的是（ ）

A．参考系是为了研究物体运动而选取的

B．宇宙中的物体有的静止，有的运动

C．只能选取不动的物体作为参考系

D．同一个运动对不同的参考系，其观察结果一定是相同的

【解析】A项，参考系是为了研究物体运动而选取的，不选定参考系，就无法研究某一物体是怎样运动的，

故 A项正确；

B项，世界上的一切物体都在运动中，宇宙中不存在处于绝对静止状态的物体．即运动是绝对的，静止是

相对的，故 B项错误．

C项，参考系的选取是任意的，但应以观察方便和使运动的描述尽可能简单为原则，故 C项错误．

D项，同一运动选择不同的参考系，观察的结果一般不同，故 D项错误．

综上所述，本题正确答案为 A．

故选 A．

3．下列各组物理量中都是矢量的是（ ）

A．位移、时间、速度 B．速度、速率、加速度

C．加速度、速度的变化量、速度 D．路程、时间、位移

【解析】即有大小又有方向，相加时遵循平行四边形定则的物理量是矢量，如力、速度、加速度、位移等

都是矢量；只有大小，没有方向的物理量是标量，如路程、时间、质量等都是标量．选项 A中的时间是标

量，所以 A错误；选项 B中的速率是标量，所以 B错误；选项 C中加速度、速度的变化、速度都是矢量，



所以 C正确；选项 D中的路程和时间都是标量，所以 D错误．

故选 C．

4．汽车在水平公路上运动时速度为36km/h，司机突然以 22m/s 的加速度刹车，则刹车后8s汽车滑行的距离

为（ ）

A． 25m B．16m C． 50m D144m

【解析】初速度 0 36km/h 10m/sv   ．选汽车初速度的方向为正方向

设汽车由刹车开始到停止运动的时间为 0t ，则

由 0 0tv v at   得： 0
0
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v
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a
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  


故汽车刹车后经 5s停止运动，刹车后8s内汽车滑行的距离即是 5s内的位移，为

0 0
1 1( ) (10 0) 5m 25m
2 2ts v v t     

所以 A选项是正确的．

故选 A．

5．质点做匀变速直线运动时（ ）

A．相等时间内位移的变化相等 B．相等时间内速度的变化相等

C．连续相等的时间内位移的变化均匀增大 D．连续相等的时间内速度的变化均匀增大

【解析】A项，做匀变速直线运动的物体在连续相等时间内位移差相等，若相等的时间不是连续的，则其

位移变化不一定相等，故 A错误；

B项，根据
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t





可知，加速度不变，相等时间速度变化相等，故 B正确；

C项，做匀变速直线运动的物体在连续相等的时间内位移的变化是相等的，故 C错误；

D项，做匀变速直线运动的物体在连续相等的时间内速度的变化是不变的，故 D错误．

故选 B

6．甲、乙两辆汽车速度相等，在同时制动后，设均做匀减速运动，甲经3s停止，共前进了36m，乙经1.5s

停止，乙车前进的距离为（ ）

A． 9m B．18m C． 36m D． 27m

【答案】B

【解析】由于甲乙两车制动后都做匀减速运动，所以甲车的平均速度
01
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速度 0 24m/sv  ；乙车的平均速度 0
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  ，则通过的位移 2 2 2 12 1.5m 18mx v t    ，故 B项正确．

综上所述，本题正确答案为 B．

7．根据匀变速运动的位移公式
2

0 2
atx v t  和 x vt ，则做匀加速直线运动的物体，在 t秒内的位移说法正

确的是（ ）

A．加速度大的物体位移大 B．初速度大的物体位移大

C．末速度大的物体位移大 D．平均速度大的物体位移大



【解析】A项，加速度大的物体，初速度不一定大，根据知物体的位移不一定大，故 A错误；

B项，初速度大的物体，加速度不一定大，根据知物体的位移不一定大，故 B错误；

C项，末速度大，根据知，平均速度不一定大，根据知，位移不一定大故 C错误．

D项，根据平均速度公式，在 t秒内，平均速度大，则一定大，故物体的位移一定大，所以 D选项是正确的．

故选 D．

8．质点做直线运动的 v t 图象如图所示，则（ ）

A． 3 ~ 4s内质点做匀减速直线运动

B．3s末质点的速度为零，且位移方向改变

C． 0 ~ 2s内质点做匀加速直线运动， 4 ~ 6s内质点做匀减速直线运动，加速度大小均为 22m/s

D． 6s内质点发生的位移为8m

【答案】C

【解析】A项，3 ~ 4s内质点的速度由 0增大到 4m/s，所以匀加速直线运动．故 A错误．B项，由图看出，

3s末质点的速度为零，此时位移到达正方向的最大值，接下去位移大小减小，但是方向不变．所以 B选项

是错误的．C项，0 ~ 2s内质点做匀加速直线运动， 4 ~ 6s内质点做匀减速直线运动，根据斜率等于加速度

大小，得到两段时间内加速度大小相等，均为
2 24 0 m/s 2m/s

2 0
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．所以 C选项是正确的．D项，因

为前 3s内和后 3s内质点的位移大小相等、方向相反，所以 6s内质点发生的位移为 0．故 D错误．

所以 BC选项是正确的

故选 BC．

二、多项选择题（本题共 4小题，每小题 4分，共 16分．每小题有两个或者两个以上的选项符合题意．漏

选且正确的的 2分，多选、错选或不选的，该小题不得分）

9．关于时刻和时间，下列说法中正确的是（ ）

A．1秒很短，所以1秒表示时刻

B．第 3秒是指一个时刻

C．12秒80是男子110米栏最新世界纪录，这里的12秒80是指时间

D． 2015年12月 20日11点 40分，深圳发生滑坡事故，这里的11点 40分指时刻

【解析】A项，时间是指时间的长度，在时间轴上对应一段距离，1秒很短，1秒也是时间，所以 A错误；

B项，时间是指时间的长度，在时间轴上对应一段距离，第 3秒是时间所以 B错误；

C项，12秒80是男子110米栏最新世界纪录，这里的12秒80是指时间，所以 C正确；

D项，时刻是指时间点，在时间轴上对应的是一个点， 2015年12月 20日11点 40分，深圳发生滑坡事故，

这里的11点 40分指时刻．所以 D正确．



所以 CD选项是正确的

故选 CD．

10．在下列四个图象中 0t 时间内加速度发生变化的是（ ）

A B C D

【解析】vt图象的斜率表示加速度，A．C斜率不变，加速度不变，B、D斜率变化，加速度变化．所以 BD

选项是正确的．

故选 BD．

11．物体沿一条东西方向的水平线做直线运动，取向东为运动的正方向，其速度-时间图象如图所示，下列

说法中正确的是（ ）

A．在1s末，速度为9m/s

B． 0 ~ 2s内，加速度为 26m/s

C． 6 ~ 7s内，做速度方向向西的匀加速运动

D．10 ~12s内，做速度方向向东的匀加速运动

【解析】A项，由数学知识可以知道在1s末，速度为9m/s，所以 A选项是正确的；

B项， 0 ~ 2s内物体的加速度：
2 212 6 m/s 3m/s
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，故 B错误；

C项， 6 ~ 7s物体运动的方向与选取的正方向相反，即向西做加速运动．所以 C选项是正确的；

D项，10 ~12s内物体运动的方向与选取的正方向相反，即向西减速运动，故 D错误．

所以 AC选项是正确的．

故选 AC．

12．做初速度不为零的匀加速直线运动的物体，在时间T 内通过位移 1x ，到达 A点，接着在时间T 内又通

过位移 2x 到达 B点，则以下判断正确的是（ ）

A．物体在 A点的速度大小为 1 2

2
x x
T


B．物体运动的加速度为 1
2

2x
T



C．物体运动的加速度为 2 1
2

x x
T


D．物体在 B点的速度大小为 2 12x x
T


【解析】A项，根据平均速度的推论知，物体在 A点的速度 1 2

2A
x xv
T


 ，所以 A选项是正确的．

B项，根据 2
2 1x x aT  得，加速度 2 1

2

x xa
T


 ，所以 C选项是正确的，B错误．

D项， B点的速度 1 2 2 1 2 1
2

3
2B A

x x x x x xv v aT T
T T T
  

      ，故 D错误．

AC选项是正确的．

故选 AC．

第Ⅱ卷（非选择题共 52分）

三、实验题（12分）

13．如图所示，某同学在做“研究匀变速直线运动”实验中，由打点计时器得到表示小车运动过程的一条清晰

纸带，纸带上两相邻计数点的时间间隔为 0.10sT  ，其中 1 7.05cmS  、 2 7.68cmS  、 3 8.33cmS  、

4 8.95cmS  、 5 9.61cmS  、 6 10.26cmS  ．则打 A点时小车瞬时速度的大小是_________m/s，小车运

动的加速度计算表达式为_________，加速度的大小是_________ 2m/s （计算结果保留两位有效数字）

【解析】利用匀变速直线运动的推论得 3 1 0.86m/s
2A

S S
v

t


  ．

因为相邻的计数点间的位移之差不等，故采用逐差法求解加速度．

根据匀变速直线运动的推论公式 2x aT  可以求出加速度的大小，

得： 2
4 1 13S S a T  2

5 2 23S S a T  2
6 3 33S S a T 

为了更加准确的求解加速度，我们对三个加速度取平均值得：  1 2 3
1
3

a a a a  

小车运动的加速度计算表达式为
   4 5 6 1 2 3

29
S S S S S S

a
aT

    
 代入数据得 20.64m/sa 

故答案为 0.86 6 5 4 3 2 1
29

S S S S S S
T

    
0.64．

四、计算题（共 40分，计算题写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分．有

数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．）

14．如图所示，小球从高出地面 15mh  的位置，在 0t  时刻竖直向上抛出，经1s小球上升到距抛出点 5m

最高处，之后就开始竖直回落，经 0.5s刚好经过距最高点125m处位置，再经过15s到达地面求：

（1）前15s内平均速度是多少

（2）全过程的平均速率是多少．（结果仅保留一位小数）



【解析】（1）由可知：前1.5s秒小球的位移为： 5 1.25m 3.75mx H h    

所以前1.5s内平均速度
3.75 m/s 2.5m/s
1.5

xv
t
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（2）由图可知：全过程小球的路程为 5 5 15m 25ms    

全过程的平均速率为
25m/s 8.3m/s
3
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t

   

故答案为（1） 2.5m/s（2）8.3m/s．

15．火车长100m，从车头离桥头 200m处由静止开始以 21m/s 的加速度做匀加速直线运动，桥长为150m求：

（1）整个火车通过全桥的时间

（2）整个火车通过桥头的时间

【解析】（1）根据
21

2
x at 得，火车从开始运动到达桥头的时间： 1

1
2 2 200s=20s

1
xt
a


  ．

火车从开始运动到车尾离开桥尾的时间：
 2

2

2 100 200 1502 s 30s
1

xt
a

  
   ．

则火车通过全桥的时间为： 2 1 10st t t   ．

（2）火车车尾到达桥头的时间：
 3

3

2 200 1002
s 10 6s

1
x

t
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 
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则整个火车通过桥头的时间： 3 1 4.5st t t   

故答案为（1）10s（2） 4.5s．

15．一辆值勤的警车停在公路边，当警员发现从他旁边以10m/s的速度匀速行驶的货车严重超载时，决定前

去追赶，经过 5.5s 后警车发动起来，并以 22.5m/s 的加速度做匀加速运动，但警车的行驶速度必须控制在

90km/h以内，问：

（1）警车在追赶货车的过程中，两车间的最大距离是多少？

（2）警车发动后要多长时间才能追上货车？

【解析】

（1）警车在追赶货车的过程中，当两车速度相等时，它们间的距离最大，设警车发动后经过 1t 时间两车的



速度相等．则 1
10 4s
2.5

vt
a

  

货车的位移为：  5.5 4 95ms vt    货

警车的位移为
2 21 1 2.5 m 20m

2 2
s at     警

所以两车间的最大距离为： 95 20 75ms s s     货 警

（2） 0 90km/h 25m/sv  

当警车刚达到最大速度时，运动时间为： 2
25 10s
2.5

vt
a

  

此过程中货车的位移为：  10 5.5 10 155ms vt     货

此过程中警车的位移为：
2 21 1 2.5 10 m 125m

2 2
s at     警

因为 s s  货 警 ，故此时警车尚未赶上货车

且此时两车距离为： 30ms s s      货 警

警车达到最大速度后做匀速运动，设再经过 t 时间追赶上货车，则：
0

2sst
v v
 

  


所以警车发动后要经过 2 12st t t    才能追上货车．

故答案为（1） 95m（2）12s．


